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POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

 

Urbanonyma v městě Týn nad Vltavou 

 

Bakalářská práce Petry Balínkové je příspěvkem k toponomastice města, jejím 

tématem jsou urbanonyma, tj. názvy čtvrtí, ulic, ale i městských částí a jiných prostranství 

v Týně nad Vltavou, odkud autorka pochází. Práce obsahuje soupis týnského uličního 

názvosloví od počátku 20. století až do současnosti. Autorka prostudovala příslušnou 

odbornou literaturu lingvistickou i historickou, pracovala s prameny uloženými v Městském 

muzeu v Týně nad Vltavou a ve Státním okresním archivu v Českých Budějovicích. V rámci 

klasifikace urbanonym se zaměřila na uplatňování honorifikačního motivu v průběhu 20. 

století. Kromě toho názvy ulic a dalších částí města hodnotila z hlediska jejich původu, 

frekvence, historických souvislostí, slovotvorné struktury apod. Cílem práce bylo podat 

přehled vývoje uličního názvosloví v Týně nad Vltavou a porovnat názvy orientačního a 

honorifikačního typu. 

Teoretická část se nejprve věnuje termínu urbanonyma, poté se obecně zabývá 

urbanonymy z hlediska jejich vývoje a třídění, sleduje motivy pro pojmenování ulic a vznik 

honorifikačního motivu. Zde autorka účelně využívá starší i novější odbornou literaturu 

zabývající se zvolenou problematikou. Zařazuje také oddíl o historii města Týn nad Vltavou. 

Uspořádání této části je velmi zdařilé a tvoří vhodný přechod k části analytické. 

Analytická část je rozdělena do pěti oddílů, které překlenuly časové období od počátku 

20. století do současnosti. Na konci každého období je shrnutí a grafické znázornění poměru 

orientačních a honorifikačních názvů ulic. Oceňuji práci s archivními materiály a důsledně 

historický přístup. Názvy urbanonym jsou sledovány nejen z hlediska sémantického, ale také 

z hlediska morfologicko-slovotvorného. 

Práce je přehledná, dobře rozvržená, forma výkladu na dobré úrovni. Autorka se však 

nevyvarovala některých překlepů a přehlédnutí, např. s. 8 (Rychlonožkova ulice), s. 16, s. 19 

(nadbytečné ale), s. 20 (říčního), s. 30 (týdeník), nejednotné je na s. 23 a 26 psaní názvu 

náměstí Míru/Náměstí míru, na s. 22 Alej míru /alej Míru. Někde je opomenuta interpunkce 

(ss. 28, 29, 35, 63), druhé jméno Štefánika je Rastislav, překlep ve slově (vyráběli, s. 44) a 

zapomenuté slovo v závěru na s. 67. Užití slovesných časů by mělo být jednotnější (výklad o 

historii Týna nad Vltavou, s. 18). Některé formulační obraty jsou stereotypní, např. s. 65 a 66. 

Na s. 31 je omylem letopočet 1797 ve vztahu k Puchmajerovi, na s. 35 graf neodpovídá 

závěru, že „převládají názvy s honorifikačním motivem“. Na s. 52 je odkaz na graf, ten však 

chybí. Věcné nedopatření způsobené interpretací vzniklo na s. 35 ve výkladu o relačních 



adjektivech s odkazem na PMČ (ta nelze na rozdíl od adjektiv kvalitativních měrově 

odstupňovat ani od nich tvořit názvy vlastností). V seznamu literatury není uveden sborník 

s článkem J. Davida, citovaný v pozn. 13 na s. 15, v poznámce na s. 54 je jiný autor Češtiny 

pro učitele než v seznamu literatury. 

Závěr práce obsahuje shrnutí všech proměn, kterými názvy ulic v Týně nad Vltavou 

v průběhu 20. století prošly, a názorně dokumentuje vliv historických, politických a 

společenských událostí na udílení názvů. Práce je doplněna abecedním rejstříkem se 

seznamem současných ulic v Týně nad Vltavou. Oceňuji grafické znázornění některých 

sledovaných ukazatelů (např. výskyt honorifikačních názvů ve všech pěti časově vymezených 

obdobích, zachycení podílu názvů apelativního a propriálního původu, zastoupení předložek 

v substantivních pojmenováních ulic apod.). 

I přes uvedená nedopatření se práce jeví jako zdařilé zpracování zadaného tématu. 

Autorka prokázala schopnost tvořivým způsobem zpracovat historický a lingvistický materiál 

a s využitím metody statistické a komparační dospět k přesvědčivým závěrům.  

 

Doporučuji práci k obhajobě. 

 

 

 

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: v e l m i  d o b ř e  
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V Českých Budějovicích dne 6. června 2012 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

 

 

 

*) Nehodící se škrtněte 


